



海南乐东凝心聚力打造县域毒品治理样板

现有吸毒人员占常住人口比例从禁毒三年大会战前的6.38%下降至0.25%，因毒品问题引发的刑事案件大幅下降，未发生吸毒人员肇事肇祸案事件，群众对禁毒工作的满意度达97.9%……

从2016年至2022年的两轮全省禁毒三年大会战，到2023年启动的海南自由贸易港封关前禁毒三年“固本防风险”行动，近年来，海南省乐东黎族自治县积极打造县域毒品治理样板，推动全县禁毒工作取得显著成效。

乐东县位于海南省西南部，是全省土地面积最大、人口最多的民族自治县，也是三亚经济圈重要成员，海南滨海城市带重要组成部分，在海南自贸港建设中发挥着重要作用。近年来，该县按照省委、省政府禁毒工作部署，以创建“无毒品危害的自贸港”为目标，以严堵、严收、严管、严教、严奖、严责等“八严工程”为抓手，紧盯责任落实、排查管控、禁吸戒毒等关键环节，开展“多渠道、多平台、多样化、全覆盖”禁毒宣传活动，为海南自贸港建设和乐东县经济社会高质量发展保驾护航。

全面掀起禁毒工作高潮

2023年10月31日，乐东县委书记孙世文主持召开县平安建设领导小组第二次会议。会议指出，要依法严厉打击“黄赌毒”等违法犯罪活动，深入开展禁毒三年“固本防风险”行动。

禁毒工作事关家庭的幸福与美满、事关社会的繁荣与稳定。一直以来，乐东县委、县政府高度重视禁毒工作，多次召开县委常委(扩大)会议、县政府常务会议专题研究禁毒工作。县委书记孙世文，县委副书记、县长候选人冯基芳，县委副书记、政法委书记张韵，副县长、县公安局局长蔡新文等多次对禁毒工作进行部署安排，围绕“打得赢、防得住、控得稳”目标，推动禁毒工作向纵深发展。

乐东县将禁毒工作作为加强基层社会治理、优化公共服务的一项重要内容，纳入当地平安建设大局进行统筹和谋划。全县各镇、村(居)均成立禁毒工作领导小组和办事机构，建立“一级抓一级、层层抓落实”的禁毒工作机制，形成“主要领导负责抓、分管领导具体抓、其他领导协助抓”的禁毒工作格局，全面掀起全县禁毒工作高潮。

2021年，乐东县禁毒工作绩效考评在全省16个地级市中排名第三。2022年取得优秀等次；一支队伍获评“禁毒标兵单位”，两个单位获评“先进集体”，一人获评“缉毒先锋”，一人获评“优秀基层工作者”，八人获评“先进个人”，交出了一份份优异答卷。

加强毒品问题综合治理

近年来，乐东县按照海南省委政法委、省公安厅、省禁毒办要求，积极开展戒吸人员回访调查工作。

今年6月18日，省三亚强制隔离戒毒所党委委员、副所长、二级高级警长罗勉雄带队到乐东县开展戒吸人员回访调查和帮扶慰问工作。省三亚强戒所召开座谈会，全面了解戒吸人员生活和工作情况，积极联合县委政法委进行“一对一”帮扶，助力戒吸人员回归社会。

该县坚持“应收尽收”，扎实开展戒吸工作。2016年以来，共查获吸毒人员1280人，收治病残吸毒人员375人，完成各项专项行动既定目标；对重点行业、重点人员进行毛发毒品检测，常态化开展毒情监测，防止毒情反弹。

乐东县深入开展“平安关爱”行动，“脱毒康复攻坚”行动，努力实现戒吸人员生理脱毒、身心康复、就业安置、融入社会的目标。同时，持续推进禁毒示范创建工作，积极打造“无毒镇”“无毒村(居)委会”。目前，已将万冲镇、大安镇、莺歌海镇、尖峰镇向省禁毒办申报培育省级“无毒镇”。

乐东县公安局联合县旅游和文化广电体育局、市场监督管理局等部门，对全县463家歌舞娱乐、宾馆酒店等公共服务场所进行摸底排查，全面加强娱乐场所禁管管理工作，最大限度挤压毒品犯罪空间。

为斩断毒品流通渠道，乐东县强力推进“三道防线、两个加强”(县外防线、海上防线、港口防线，加强县内查缉、加强寄递物流查缉)建设。目前，全县毒品堵源截流工作形成完整体系，公安机关各警种联合有关部门，定期开展海岸线巡查、寄递物流行业常态化排查、路面公开查缉等工作，实现对毒品贩运通道的有效堵截，对涉毒违法犯罪活动形成有力震慑。

乐东县始终保持毒品违法犯罪高压严打态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒做到“露头就打”。同时，按照“查吸必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的工作要求，整合资源力量，掀起打击涉毒违法犯罪新高潮。2016年以来，全县共破获贩毒案件465起，其中省部级毒品目标案件8起，特大案件7起，重大案件12起，团伙案件34起，抓获贩毒犯罪嫌疑人643人，缴获各类毒品近6千克。

营造全民禁毒浓厚氛围

今年3月7日，乐东县禁毒办联合县人民检察院，县教育局，县民政局等单位，在思源实验小学开展以“护航青春助成长，禁毒‘护苗’进校园”为主题的禁毒宣讲活动。

活动现场，工作人员结合毒品犯罪典型案例，用通俗易懂的语言讲解毒品种类、特征及识毒防毒知识，给同学们上了一堂生动的禁毒课。课后，各单位禁毒宣传员向师生发放禁毒宣传手册、展示仿真毒品模型，引导大家加强禁毒知识学习，进一步提高识毒、防毒、拒毒意识和能力。

毒品治理，预防为先。乐东县坚持关口前移，将禁毒宣传教育作为禁毒工作中重中之重，常态化开展形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动，不断扩大禁毒宣传覆盖面。

该县结合当前禁毒形势，针对不同地区、领域和对象，通过发放禁毒宣传手册、张贴禁毒宣传标语，悬挂禁毒宣传横幅及送戏、送影、送歌等方式，组织法律工作者、医务工作者、普法讲师团、禁毒工作人员、民警、禁毒志愿者，开展禁毒宣传进农村、进校园、进社区、进企业活动，营造了人人关心支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围。

今年1月26日，乐东县大安镇组织禁毒专干、禁毒社工、网格员和青年志愿者，在商铺、农贸市场开设“春季禁毒流动课堂”，讲解毒品种类、危害及禁毒相关法律法规，引导群众认清毒品危害，争当禁毒宣传员。

近年来，共青团乐东县委、县人民法院、县人民检察院及县公安局、司法局、教育局、总工会、妇联等部门常态化开展“禁毒流动课堂”“职工拒绝毒品零计划”“禁毒‘护苗’进校园”“法治文艺进乡村”“防毒法治知识宣讲”“5元观影”等系列禁毒宣传活动，通过强化部门协作，凝聚部门合力，进一步提高禁毒宣传针对性和实效性。

2021年3月，乐东县司法局、县教育局，县禁毒办邀请县歌舞团创作编排禁毒拍手操，对各中小学校和幼儿园进行培训，并在全县304所幼儿园及中小学校的8万余名学生中推广学练。通过“小手拉大手”的形式，不断扩大禁毒宣传覆盖面，为创建“平安无毒校园”奠定了良好基础。

陈海洲

相关动态

乐东县开展领导干部“基层行”活动

为切实做好毒品预防教育工作，广泛动员社会力量参与禁毒宣传活动，营造浓厚的禁毒氛围，6月25日，海南省乐东黎族自治县在辖区开展“6·26”国际禁毒日暨领导干部“基层行”活动。活动期间，与会人员深入“珍爱生命，远离毒品”签名条幅上签名，赴县禁毒教育基地参观学习，前往抱由镇海岸线驿站开展实地调研。活动结束后，有关领导对乐东县毒品预防教育和“平安关爱”工作开展情况给予充分肯定。海南省民政厅及乐东县委政法委、县禁毒委、县公安局等多个部门参加活动。

林磊

乐东县公安局开展娱乐场所清查行动

为进一步规范娱乐场所经营管理秩序，6月以来，海南省乐东黎族自治县公安局组织禁毒大队、治安大队，各基层派出所，在辖区开展娱乐场所清查行动。行动中，工作人员对KTV、夜总会等娱乐场所是否在醒目位置张贴禁毒标识和禁毒宣传海报等进行重点检查，并对从业人员进行毛发毒品检测。同时，要求场所负责人加强禁毒知识培训，进一步增强从业人员禁毒意识。此次行动共清查娱乐场所300余家，出动警力400余人，警车130余辆，排查整改各类安全隐患21处，未发现涉毒违法犯罪行为。

杨晓星

乐东县法院举办禁毒宣传开放日活动

为切实增强辖区青少年禁毒意识和法治观念，护航未成年人健康成长，6月24日，海南省乐东黎族自治县人民法院举办禁毒宣传开放日活动，邀请首都师范大学附属乐东第一小学30余名师生走进法院，感受一场别样的法治教育之旅。师生们在该院法官带领下参观禁毒宣传展板，对当前禁毒形势、我国禁毒历史有了更加深入的了解。活动最后，同学们来到执行指挥室，观看乐东县法院拍摄的禁毒微电影，并在审判庭观摩庭审。

刘涵婧

乐东县开展戒毒康复人员走访慰问活动

近日，海南省乐东黎族自治县禁毒办联合省三亚强制隔离戒毒所，乐东县委政法委，以“平安关爱”行动为契机，开展戒毒康复人员走访慰问活动。慰问工作组组成人员走进各镇海岸线驿站，详细了解戒毒康复人员家庭、生活、就业情况，为其提供心理疏导服务。同时，结合毒品犯罪典型案例，讲解毒品危害，引导戒毒康复人员自觉抵制毒品。接下来，乐东县将定期开展戒毒康复人员走访慰问活动，助其更好地融入社会。

黄定南

乐东县开展禁毒“护苗”进校园活动

今年以来，海南省乐东黎族自治县禁毒办积极开展以“护航青春助成长，禁毒‘护苗’进校园”为主题的禁毒宣传活动。近日，宣讲活动第十五站走进尖峰镇红门小学，为该校师生带来一场干货满满的禁毒知识讲座。课堂上，省三亚强制隔离戒毒所民警通过讲授禁毒PPT课件等方式普及禁毒知识，传播无毒生活理念。此次活动由乐东县禁毒办、县人民检察院、县教育局及“蒲公英”禁毒宣讲团省三亚强戒所乐东站联合主办。

王朝旺

乐东县黄流镇毒品预防教育进农村

近日，海南省乐东黎族自治县黄流镇禁毒办组织禁毒专干、网格员和禁毒志愿者，在辖区开展毒品预防教育进农村活动。活动现场，工作人员向村民发放禁毒宣传折页和读本，用通俗易懂的语言讲解毒品种类、依托咪酯等新型毒品的危害及《中华人民共和国禁毒法》《戒毒条例》等法律法规，引导村民自觉抵制毒品，提高自我保护意识。同时，倡导大家关注“中国禁毒”“海南禁毒新媒体”微信公众号，学习和了解更多禁毒知识。

欧阳

勇做“守护者”，恪尽职守、默默奉献，用涓涓细流洗涤戒毒人员的心灵；甘当“摆渡人”，因势利导、循循善诱，用心用情用爱点亮戒毒人员回归之路……

近年来，海南省琼山强制隔离戒毒所(以下简称省琼山戒毒所)按照省司法部、省监狱管理局(省戒毒管理局)统一部署，积极参与海南自由贸易港封关前禁毒三年“固本防风险”行动，在强化教育矫治、加强职业技能培训、开展禁毒宣传活动等方面持续发力，助力创建“无毒品危害的自贸港”。

优化教育矫治体系

近年来，省琼山戒毒所高标准建设生理脱毒区、教育适应区、康复巩固区、回归指导区及戒毒医疗中心、教育矫正中心、心理矫治中心、康复训练中心、诊断评估中心“四区五中心”，建立“全链条、体系化、科学化、规范化”的教育矫治体系。

该所以制度集成创新引领戒治工作规范化，先后推出《强制隔离戒毒人员身体康复训练规范》《肺结核戒毒人员强制隔离戒治规范》《强制隔离戒毒人员心理矫治工作规范》等多个省级地方标准，被司法部戒毒管理局认定为全国统一的司法行政戒毒工作基本模式建设示范点。

自2023年10月1日起，依托咪酯原料药正式列入第二类精神药品目录，吸食依托咪酯就是吸毒。针对吸食依托咪酯戒毒人员，省琼山戒毒所实施强体健康策略、针对性教育策略和润心赋能策略，有针对性地开展教育矫治。

入所后，省琼山戒毒所对吸食依托咪酯戒毒人员进行身体健康检查，根据前期检查结果，由康复训练中心联合戒毒医疗中心，根据戒毒人员身体状况开出训练处方，持续开展低、中、高强度康复训练，动态调整跟进，确保戒毒人员身体机能逐步康复。

该所在原有课堂教育基础上，进一步优化教学课件，选择适配教学内容，增加依托咪酯等新型毒品知识、法律常识，向戒毒人员介绍依托咪酯的成分、性质、危害，讲解《麻醉药品和精神药品管理条例》有关规定。

针对吸食依托咪酯戒毒人员情绪波动较大等问题，省琼山戒毒所心理矫治中心开展针对性个案辅导，正念教育、沙盘治疗等介入工作，进一步提升戒毒人员心理健康水平和教育矫治质量。

建立职业教育体系

和面、揉面、醒面、制皮……在实操考试现场，46名戒毒人员按照操作程序和注意事项，熟练展示搓、包、擀、按、卷、捏等基本的面点成形技法，有条不紊地完成每一道工序。看到一盆盘亲手制作的成品，戒毒人员心中充满了成就感。

为进一步提高戒毒人员就业谋生能力，省琼山戒毒所与海南省技师学院联合办学，帮助戒毒人员掌握发酵技术、面团制作等方法等面点基础知识及三种以上中式面点的加工制作和蒸煮常识，经考核合格后颁发相关证书。

张晶

海南陵水筑牢“珍珠海岸”绿色无毒防线

近日，海南省陵水黎族自治县在辖区开展以“防范青少年药物滥用”为主题的禁毒宣传进校园活动，引导青少年认清滥用药物的危害，全力筑牢校园禁毒防线。

近年来，陵水县委、县政府高度重视禁毒工作，以创建“无毒品危害的自贸港”为目标，以严堵、严收、严管、严教、严奖、严责等“八严工程”为抓手，推动全县禁毒形势持续好转，全力守护“春风更绿陵河畔，洁白靓丽珍珠岸”的“平安无毒家园”。

陵水县召开全县禁毒三年“固本防风险”行动会议和全县禁毒工作调度例会，对禁毒工作进行动员部署。同时，每年召开县委常委(扩大)会议、县政府常务会议，专门听取禁毒工作汇报，形成“一级抓一级、层层抓落实”的禁毒工作格局。

以打开路，打防结合。陵水县公安机关坚持“打大案”与“破小案”相结合，以“打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资”为主攻方向，紧盯资金流、人员流、技术流、信息流等关键环节，始终保持对毒品违法犯罪的高压严打态势。

该县持续开展“清源断流”专项行动，进一步健全毒品查缉体系，建立全方位、立体化的海、陆、邮“三道防

“我们逐步建立戒毒人员职业教育体系，希望通过技能培训，切实增强他们出所后的谋生能力，帮助他们快速融入社会。”省琼山戒毒所党委书记、所长刘小川说。

省琼山戒毒所将根据戒毒人员文化水平、就业意愿、就业能力及社会就业环境、企业用工需求等多方面因素，进一步扩大培训范围，优化培训内容，为戒毒人员创造更多的就业机会和就业岗位，进一步提高戒毒人员的戒治信心，帮助他们重获健康人生。

擦亮禁毒宣传品牌

今年，省琼山戒毒所制定《禁毒宣传教育工作规范》，明确禁毒宣传教育工作目标、任务、流程，弥补了海南省禁毒戒毒宣传教育工作在地方标准制定方面的空白。

近日，该所“蒲公英”禁毒宣讲团深入定安县各乡镇开展禁毒宣传活动，广泛宣传毒品危害，持续强化毒品预防教育工作。

“全民禁毒宣传月”活动启动以来，“蒲公英”禁毒宣讲团以“防范青少年药物滥用”为主题，组织开展一系列形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动，全力筑牢群众禁毒思想防线。

宣讲团开设“禁毒流动课堂”，面向社区居民尤其是戒毒康复人员、社区矫正人员开展禁毒宣传活动。今年以来，共开展禁毒宣传进社区活动84场，覆盖群众2.5万余人次。同时，坚持线上与线下相结合，联合驻万宁市、琼海市、儋州市、昌江黎族自治县、海口市秀英区、海口市琼山区社区戒毒社区康复工作指导中心，开展以“防范麻精毒品和毒品替代物滥用”为主题的毒品预防教育活动。截至目前，共开展禁毒宣讲活动180场，发放禁毒宣传手册6.2万份，覆盖群众6万余人次。

“为切实增强青少年禁毒意识，今年以来，‘蒲公英’禁毒宣讲团联合海南省法律援助中心，在万宁市、琼海市、定安县开展‘大手拉小手、普法进校园’活动34场，发放禁毒宣传手册1.2万份，覆盖群众1.6万人次。”省琼山戒毒所党委副书记、政委金韬说。

接下来，“蒲公英”禁毒宣讲团将以全省未成年入禁毒“护苗”专项行动和海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动为契机，创新禁毒宣传方式方法，持续擦亮禁毒宣传品牌。

张晶

线”和3个毒品查缉站点，有效堵截毒品内流通道。同时，建立公安、海警、渔政联合开展海上毒品查缉工作机制，全力遏制毒品海上走私势头。

陵水县牢固树立“关口前移，预防为先”理念，组织各单位开展以“防毒护苗”“健康人生，绿色无毒”为主题的禁毒宣传活动，切实增强群众禁毒意识和法治观念；充分发挥学校在毒品预防教育中的主阵地作用，依托全国青少年毒品预防教育数字化平台，在各中小学校开展形式多样、内容丰富的毒品预防教育活动，确保“校园无毒品、学生不吸毒”。

该县坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，对毒品问题突出的乡镇进行重点整治，积极开展“无毒乡镇”“无毒单位”示范创建活动。截至目前，共创建省级“无毒乡镇”1个、县级“无毒乡镇”1个、县级“无毒村委会”33个、“无毒单位”9个。

目前，陵水县禁毒工作取得“四降四升”的显著成效。“四降”即现有吸毒人员占比明显下降，新发现吸毒人员大幅下降，涉毒违法犯罪活动大幅下降，吸毒人员复吸率大幅下降。“四升”即戒断三年未复吸人员大幅上升，禁吸戒治工作成效明显提升，群众对禁毒工作满意度不断提升，全民禁毒知晓率大幅提升。

王三五

相关动态

海南省琼山戒毒所心理服务团获殊荣

近日，海南省琼山强制隔离戒毒所“向阳花”心理服务团入选第九届全国学雷锋活动示范点。自2022年成立以来，“向阳花”心理服务团以全省未成年入禁毒“护苗”专项行动为抓手，以全省司法行政戒毒系统专业心理咨询师队伍为主导，以提升群众心理健康水平为目标，积极整合社会心理服务资源，为社会公众尤其是未成年人、戒毒康复人员、社区矫正人员等特定人群，提供科学性、公益性、普及性心理健康服务。

符懿天

海南省琼山戒毒所助戒毒人员讨“薪”

近日，海南省琼山强制隔离戒毒所(以下简称省琼山戒毒所)暖阳帮扶工程办公室联合有关部门，帮助戒毒康复人员陈某讨回被拖欠已久的工资。陈某因公司克扣工资等原因与老板刘某发生争议，多次协商未果后，向省琼山戒毒所驻美兰区社区戒毒社区康复工作指导中心寻求帮助。民警协助陈某向省劳动人事仲裁委员会申请劳动仲裁，向美兰区人民法院申请执行。法院开辟“绿色通道”，快速化解这起欠薪纠纷。

庄恒洋

陵水警方组织学生参观禁毒教育基地

为进一步提高辖区青少年识毒、防毒、拒毒意识和能力，近日，海南省陵水黎族自治县公安局联合县教育局，组织文罗初級中学60余名学生参观县禁毒教育基地。其间，工作人员结合基地展示的毒品预防知识及仿真毒品模型，详细讲解毒品种类、特征、危害及识毒防毒技巧，使“健康人生、绿色无毒”理念更加深入人心。同时，引导同学们将学到的禁毒知识与身边亲友分享，共同筑牢禁毒思想防线。

王三五

海南省琼山戒毒所开展应急处置演练

近日，海南省琼山强制隔离戒毒所依托“快速响应、资源共享”联防联控工作机制，开展突发事件应急处置演练。本次演练模拟戒治区发生火灾，并有人员受伤的紧急情况。随着警铃响起，指挥中心立即启动应急处置预案，应急救援组队员携带灭火器进行灭火，警戒护卫组队员组织人员有序撤离到安全地带，医疗救护组队员对伤者进行急救处理。整个演练过程用时约20分钟，各小组听令而行，密切配合、反应迅速。

于福娟

中国社会工作联合会到海南省琼山戒毒所调研

6月24日，中国社会工作联合会调研组到海南省琼山强制隔离戒毒所(以下简称省琼山戒毒所)调研戒毒工作社会化情况。调研组采取实地走访和听取汇报的方式，参观场所文化墙、戒毒人员生活管理区、怡康戒毒医院、海南省青少年禁毒教育基地，重点了解省琼山戒毒所向社会延伸戒毒职能的做法，并对省琼山戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团、“向阳花”心理服务团助力禁毒“护苗”行动的具体做法和成效进行调研。

阮冬冬

陵水法院开展毒品案件庭审观摩活动

近日，海南省陵水黎族自治县人民法院公开审理一起贩卖毒品案件。陵水县民族中学高一年级40余名学生走进法庭，旁听案件庭审，“零距离”接受禁毒教育。庭审现场气氛庄重，井然有序。法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述等环节依次进行。活动结束后，同学们纷纷表示，通过旁听庭审，亲身感受到法律的威严和公正，在今后的生活中将遵守法律法规，自觉抵制毒品诱惑。

龙丁娇